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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål S  
2877 stillet af Louise Frevert (DF) den 8. august 2005

Spørgsmål S 2877

Vil ministeren på baggrund af indberetninger om, at udenlandske studerende 
indskrevet ved danske, videregående uddannelsesinstitutioner mangler 
engelskkundskaber, tage initiativ til, at der fremover – rent praktisk fra 
semesteret, der påbegyndes i september 2006 – før studiestart, eksempelvis i 
august måned, afholdes en såkaldt TOEFL-test, den amerikanske ”Test of 
English as a Foreign Language” inden årets begyndelse? 

Svar

Jeg er helt enig i, at studerende, der optages på en universitetsuddannelse, der 
udbydes på engelsk, skal have de nødvendige kundskaber i engelsk inden 
studiestarten. I modsat fald vil de ikke få et tilstrækkeligt udbytte af 
undervisningen og derfor få vanskeligt ved at bestå uddannelsen. Dette kan 
hverken være i universitetets eller den studerendes egen interesse.

I den nye adgangsbekendtgørelse (bekendtgørelse nr. 362 af 20. maj 2005) har vi 
i § 11 indsat en bestemmelse, der giver universiteterne mulighed for at kræve, at 
den studerende inden studiestart skal dokumentere kundskaber i engelsk svarende 
til mindst engelsk B-niveau, hvis uddannelsen eller væsentlige dele heraf 
udbydes på engelsk. Som led i dokumentationen kan universitetet fastsætte, at 
ansøgere skal bestå en særligt tilrettelagt prøve. Universitetets krav til 
engelskkundskaber, herunder hvornår disse skal være dokumenteret, og hvilke 
krav der stilles til udenlandske prøver, skal fremgå af universitetets hjemmeside. 

Det er mit indtryk, at universiteterne er meget opmærksomme på 
problemstillingen, herunder hvordan det kan sikres, at de studerende fra lande 
uden for EU/EØS, der optages fra september 2006 og betaler mange penge for en 
dansk universitetsuddannelse, også reelt har de kvalifikationer og forudsætninger, 
der fremgår af deres ansøgning – fx sprogkundskaber. 

Videnskabsministeriet er i dialog med Rektorkollegiet om håndteringen af 
udenlandske betalingsstuderende og markedsføring af danske uddannelser i 
udlandet. En arbejdsgruppe under Rektorkollegiet har netop afgivet en rapport 
herom, og ministeriet har derfor taget udgangspunkt i denne som grundlag for 
dialogen med universiteterne.


